

Чертыхова Марина Юрьевна

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

**Права и обязанности родителей по воспитанию и содержанию детей
по законодательству Российской Федерации**

Аннотация. Данная статья посвящена рассмотрению прав и обязанностей родителей по законодательству Российской Федерации. Автор анализирует меры ответственности родителей за неисполнение возложенных на последних обязанностей, а также предлагает внести соответствующие изменения в действующее законодательство.

Ключевые слова: права родителей, обязанности родителей, ответственность за неисполнение обязанностей.

Права и обязанности родителей и детей основываются на происхождении детей, удостоверенном в установленном законом порядке (статья 47 Семейного кодекса Российской Федерации). Установление происхождения ребёнка – это способ защиты прав ребёнка жить и воспитываться в семье, знать своих родителей, совместно с ними проживать, право на воспитание своими родителями, право на общение с ними и т. д. [1, с. 10]. Таким образом, причины возникновения родительских прав и обязанностей образуют: во-первых, кровное родство, во-вторых, его государственное признание.

Право на воспитание детей является наиболее важным среди родительских прав (статья 63 Семейного кодекса Российской Федерации). Более того, в Российской Федерации основным приоритетом демографического развития является воспитательный потенциал семьи.

В современных условиях усиления общемировой тенденции повышения требовательности к уровню образования и воспитания, соблюдение прав и интересов детей, на родителей возлагается всё больше родительских обязанностей, а также ужесточается ответственность за их исполнение.

Родители (законные опекуны) несут основную ответственность за воспитание и развитие ребёнка. Равенство прав и обязанностей родителей в отношении детей должно соблюдаться независимо от наличия или отсутствия зарегистрированного брака между родителями. Общие права и обязанности родителей определяет также равную ответственность каждого из них (статья 61 Семейного кодекса Российской Федерации).

Право на воспитание своего ребёнка является личным неотъемлемым правом родителя, а лишён он этого права может быть только судом по основаниям, предусмотренным законом. При исполнении родительских обязанностей родители не имеют права наносить вред физическому и психическому здоровью детей, а также их нравственному развитию. Методы, используемые в процессе воспитания детей должны исключать пренебрежительное, жестокое, грубое, унижающее человеческое достоинство обращение, оскорбление или эксплуатацию детей. Родители, реализовывающие родительские обязанности, а тем самым наносящие вред ребёнку и нарушающие их права, и интересы, несут ответственность в установленном законом порядке.

Действующее законодательство Российской Федерации за неисполнение или ненадлежащее исполнение обязанностей по воспитанию детей устанавливает следующие виды юридической ответственности:

© – Административная ответственность. Неисполнение или ненадлежащее исполнение родителями обязанностей по содержанию, воспитанию, обучению, защите прав и интересов несовершеннолетних – влечёт предупреждение или наложение административного штрафа в размере от 100 до 500 рублей.

Ограничение ребёнка в общении с близкими родственниками, без соответствующего судебного решения влечёт наложение административного штрафа в размере от 2 000 до 3 000 рублей.

Повторное совершение данного административного правонарушения – влечёт наложение административного штрафа в размере от 4 000 до 5 000 рублей или административный арест на срок до пяти суток (статья 5.35 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях)

Следует отметить, что действующие санкции, применяемые к родителям и заменяющим их лицам ничтожно малы и несоизмеримы объёму причиняемого их действиями вреда ребёнку. Однозначно необходимо увеличение размеров штрафов, взыскиваемых на основании КоАП РФ, и тогда изменится ситуация в отношении детей со стороны родителей.

– Семейно-правовая ответственность. Одним из видов семейно-правовой ответственности является лишение родительских прав, и оно может быть осуществлено в отношении родителя в четко определённых случаях.

Основной проблемой касающейся лиц лишённых родительских прав является то, что такое лишение действует только на одного ребёнка, в отношении которого родителя лишили родительских прав, а не всех имеющих детей. Такое положение порождает безответственность родителя и позволяет таким родителям рожать ещё детей, и с ними ситуация повторяется.

Ограничение родительских прав согласно СК РФ применяется в двух случаях:

1. В случае, когда оставление ребёнка с родителем опасно для ребёнка по обстоятельствам, не зависящим от родителя.

2. В случае отсутствия достаточных оснований для лишения родителя родительских прав.

В принципе, при эффективном использовании положения данной нормы, а именно второй её части, существует возможность создания действенной системы предупреждения нарушений прав детей, так как в таком случае родитель, отстраняясь временно от воспитания ребёнка, ещё может поменять

свое поведение. Но, к сожалению, на практике этого не происходит, из-за того, что органы опеки и попечительства медлят с обращением в суд и ожидают, когда возникнут достаточные основания для лишения родительских прав. Благодаря такому поведению упускается бесценное время, когда ещё можно сохранить семью и способность родителей воспитывать своего ребёнка.

– Уголовная ответственность. Неисполнение родителями обязанностей по воспитанию детей при определенных условиях, когда оно соединено с жестоким обращением с несовершеннолетним, влечёт уголовную ответственность согласно положениям ст. 156 УК РФ.

Мы можем сколько угодно рассуждать на тему гибели усыновленных за рубежом российских детей, но стоит обратить свой взор на наших соотечественников, ведь в России ежегодно гибнут тысячи детей от нечеловеческой жестокости своих собственных родителей.

В наше время родители часто даже не находят в своих действиях нарушение прав своих детей, а также присутствие жестокости по отношению к ним.

Неисполнение родителями обязанности по воспитанию детей в настоящее время, является злободневной проблемой. Законодателем недооцениваются последствия неисполнения обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего. Очевидно, что для решения данного вопроса к субъектам данного преступления должны применяться более серьезные меры ответственности. Так же нужна помощь и поддержка малообеспеченных слоёв населения, программы работы с будущими родителями: социальная, медицинская и психологическая помощь в решении ряда вопросов касающихся воспитания несовершеннолетних.

© Говоря об обязанности родителей по содержанию детей, необходимо отметить, что в нормах ст. 26, 27 Конвенции о правах ребёнка предусмотрена не только обязанность, а ещё и финансовая ответственность родителей за содержание ребёнка. Обязанность по обеспечению потребностей ребёнка (питание, медицинская помощь, одежда, предметы быта и развития, обучение,

жилище и т. д.), заботе о нём начинается у родителей с момента рождения ребёнка.

Родительская обязанность по содержанию своих несовершеннолетних детей существует до достижения детьми 18 лет, или же ранее, если ребёнок эмансипирован, вступил в брак. Также обязанность родителя по содержанию ребёнка прекращается, если ребёнка усыновили, в таком случае данная обязанность переходит на усыновителей в том же объёме.

Одним из основных источников содержания несовершеннолетнего ребёнка являются алименты. Алименты имеют строго целевое назначение — содержание несовершеннолетнего. Однако последить на практике, как и в каком размере, израсходованы данные средства не возможно, но направленность они имеют конкретную: на содержание, воспитание и образование ребёнка.

В законодательстве Российской Федерации закреплена обязанность родителей по содержанию детей (статья 80 Семейного кодекса Российской Федерации), но, к сожалению, отсутствует механизм реализации данной обязанности. В случае неуплаты алиментов, происходит нарушение прав ребёнка, но в тоже время в соответствии с правами человека, нет возможности заставить родителя работать. Для решения данного вопроса, следует ввести санкции за отказ родителей исполнять свою прямую обязанность по содержанию ребёнка, а именно лишать таких родителей родительских прав. Основанием лишения родительских прав должно быть признано уклонение родителей без уважительных причин от выполнения своих обязанностей перед детьми. Указание в законе о злостном уклонении от уплаты алиментов из содержания ст. 69 СК РФ следует исключить.

Сложившаяся практика взыскания алиментов, позволяет выявить недостатки нашей законодательной системы.

Так, сотрудникам ФССП России следует пересмотреть подходы в применении ст. 157 УК РФ к лицам, обязанным уплачивать алименты и

продолжительное время безнаказанно уклоняющихся от их уплаты в полном объёме.

Совершенствование законодательства должно быть направлено на выявление реальных доходов и иного имущества лиц, обязанных выплачивать алименты, результативность производимого розыска должников.

Хочется отметить, что неисполнение родителем обязанности по содержанию несовершеннолетнего ребёнка влечёт нарушение не только имущественных (право ребёнка на содержание), но и личных неимущественных прав родителя или другого лица, на попечении которого находится ребёнок (права на уважение личной и семейной жизни, а как следствие причинение нравственных страданий, таких как: чувство обиды; унижения и др.). Наряду с этим, моральный вред причиняется и ребёнку, в случае достижения им возраста, в котором он способен понимать материальные лишения вследствие уклонения его родителя от уплаты алиментов и ощущать связанные с этим чувства обделённости. Для решения данной проблемы необходимо дополнить п. 2. ст. 115 СК РФ абз. 3 следующего содержания: «Если получателю алиментов, его родителю или другому лицу, на попечении которого находится ребенок, причинен моральный вред в связи с несвоевременной уплатой алиментов, суд может возложить на нарушителя обязанность денежной компенсации указанного вреда».

Необходимо направить усилия на то, чтобы уклонение от уплаты алиментов стало экономически не выгодно и общественно порицаемо.

В завершении статьи хочется отметить, что проделана огромная работа по совершенствованию законодательства направленная на улучшение качества исполнения родителями родительских обязанностей, но, по моему мнению, главная проблема состоит в безответственности родителей, а также в непринятии возложенных на них обязанностей.

Литература

1. Конвенция о правах ребенка (одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 20.11.1989) (вступила в силу для СССР 15.09.1990) [Электронный ресурс] // Режим доступа: consultant.ru
2. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 30.12.2001 № 195-ФЗ (ред. от 30.03.2015) [Электронный ресурс] // Режим доступа: consultant.ru
3. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 04.11.2014) [Электронный ресурс] // Режим доступа: consultant.ru
4. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 30.03.2015) [Электронный ресурс] // Режим доступа: consultant.ru
5. Воробьева Л.В. Семейное право Российской Федерации: Учебное пособие. Тамбов: Изд-во Тамбовского государственного технического ун-та, 2009.

© Бюллетень магистранта 2015 год №2